

超越北上广 鄂尔多斯2022年人均GDP破25万元

本报记者 王登海 北京报道

连续两年,内蒙古自治区鄂尔多斯市的人均GDP超越北上广,稳居全国第一。

日前,鄂尔多斯统计局发布信息称,2022年,该市地区生产总值5613.44亿元,年末常住人口220.07万人,人均地区生产总值达到256908元。

人均GDP是全国平均水平的近3倍

鄂尔多斯2022年人均GDP水平不仅超越了北上广,还是全国平均水平的近3倍。

继2021年鄂尔多斯的人均GDP超过21万元后,2022年更是高歌猛进,达到了25万元。

目前,鄂尔多斯市统计局发布消息称,2022年,该市地区生产总值5613.44亿元,扣除价格因素同比增长5.4%;年末常住人口220.07万人,同比增加3.23万人。由此计算,2022年该市人均地区生产总值达到256908元,同比增长4.4%,按照2022年人民币平均汇率1美元兑6.7261元人民币折算为38196美元。

数据显示,2022年,北京、上海、广州的人均GDP分别是19.03万元、17.99万元、15万元。全国人均GDP为85698元。

由此计算,鄂尔多斯2022年人均GDP水平不仅超越了北上广,还是全国平均水平的近3倍。

“鄂尔多斯的支柱产业是煤炭,

业内专家在接受《中国经营报》记者采访时表示,近年来,鄂尔多斯市依托丰富的煤炭、稀土、天然气、铁矿等自然资源优势,实现了经济快速发展,成为内蒙古地区最具经济实力和活力的区域。得益于此,当地政府持续不断加大基础教育、基本医疗、公共卫生、生态环境保护与修复、社会保障等民生和社会领域投入,与之相关的产业逐渐发展

壮大的同时,极大地增强了居民获得感和幸福感。

专家也指出,作为典型的资源城市,鄂尔多斯主要依赖资源的开发,在短期内对当地的经济发展起到巨大的推进作用。但是在经济新常态和动能转化下,鄂尔多斯市的发展应未雨绸缪,形成规避“资源诅咒”的多产业支撑的多元化发展合理格局,避免陷入“富饶的贫困”陷阱。

IPG中国区首席经济学家柏文喜

也认为,鄂尔多斯人均GDP超越北上广的原因主要是鄂尔多斯属于能源富集区且人口较少,近年来的能源价格上涨,以及区域内强大的产能,能源产业链的拉动效应所致。

“除了人口基数少,拥有丰富的煤炭、天然气和黄金等矿产资源之外,鄂尔多斯近些年积极推进产业结构调整和转型升级,加快推动

高新技术、新材料、新能源等产业的发展,也为当地经济增长提供了新的动力。”中国社会科学院工业经济研究所区域经济室主任、研究员叶振宇指出。

诚如上述专家表示,作为资源型城市,近年来,鄂尔多斯市依托丰富的煤炭、稀土、天然气、铁矿等自然资源优势,实现了经济快速发展,成为内蒙古地区最具经济实力和活力的区域。

数据显示,鄂尔多斯已探明的煤炭、天然气储量分别占全国的1/6和1/3。自2021年全国煤炭能源供需紧张以来,鄂尔多斯以一市之力保障全国18个省区市“燃煤”之急。2022年,鄂尔多斯又与全国25个省区市签订煤炭中长期合同,完成全国25个省区市和区内10个盟市6.96亿吨煤炭保供任务;生产天然气295.3亿立方米。

富民与强市

人均GDP全国第一对当地经济社会发展的影响是非常显著的,这将有利于吸引更多的投资和人才流入鄂尔多斯市,进一步推动当地的经济发展。

除了人均GDP外,外界还比较关注鄂尔多斯的人均可支配收入。

数据显示,2022年,鄂尔多斯居民人均可支配收入48303元,同比增长5.8%。同期,北京、上海、广州的人均可支配收入分别为77415元、76849元、79610元,全国平均水

平是36883元。

由此来看,鄂尔多斯的人均GDP虽然超越北上广,占据全国首位,但是人均可支配收入却明显不及北上广,两者形成了明显的反差。

“这一差距表明当地的产业发展与产业结构还主要依靠能源矿产等原材料开采与输出,而能够带来较高附加值的加工业与综合服务业

还比较欠缺,自然导致当地人均收入水平无法随着人均GDP同步提升和实现较快增长,无论是对于当地居民生活水平的提升,还是第三产业与社会事业的发展而言都是一个欠缺。”柏文喜表示。

叶振宇也认为,鄂尔多斯人均GDP和人均可支配收入有明显的反差,主要与当地的经济结构有关系,鄂尔多斯资源性的产业性质主要是由央企主导,因此,政府相对来说比较富裕,但是对人民群众的可支配收入的提高作用相对较小。

“人均GDP全国第一对当地经济社会发展的影响是非常显著的,这将有利于吸引更多的投资和人才

流入鄂尔多斯市,进一步推动当地的经济发展。”叶振宇表示,鄂尔多斯得益于较高的人均GDP,当地财政实力雄厚,因此可以为人民群众提供更好的教育、医疗、社会保障等公共服务,提高人民群众的幸福感和获得感。同时,当地政府也将有更多的财政收入用于基础设施建设、环境保护等公共事业,促进城市的现代化建设。

事实上,近年来,鄂尔多斯政府

持续不断加大基础教育、基本医疗、公共卫生、生态环境保护与修复、社会保障等民生和社会领域投入,与之相关的产业逐渐发展壮大的同时,极

大地增强了居民获得感和幸福感。



鄂尔多斯准格尔经济开发区的一条生产线上,工人正在忙碌地加紧生产玻璃。

视觉中国/图

多业并举

鄂尔多斯正在系统性重塑产业体系,构筑多点支撑、多业并举、多元发展的现代产业体系。

“作为典型的资源城市,鄂尔多斯市的快速增长背后存在‘资源诅咒’问题,而借助资源开发来实现当地的非资源产业的培育和经济转型,则是鄂尔多斯市规避‘资源诅咒’的产业多元化发展的必然与应然之举。”柏文喜表示。

“资源诅咒”是一个经济学的理论,多指资源丰富的国家或地区过度依赖和开采自然资源,使区域的经济、社会、生态和环境等方面陷入严重的困境,出现生态环境被污染、产业结构单一、经济低增长、分配不公平和腐败寻租等问题,导致经济社会发展停滞。

“如果没有其他产业来作为支柱产业,则经济优势将迅速转变为经济劣势,所以要利用好煤炭产业缔造的盈余,积极布局战

略新兴产业和推动传统企业转型升级,通过非资源依赖的产业来缔造长期发展优势。”盘和林也认为,鄂尔多斯的经济发展存在“资源诅咒”的问题,体现为煤价下跌经济就下滑,而煤炭终会枯竭。

事实上,早在2002年,鄂尔多斯就意识到了这种问题,当年的《政府工作报告》指出,鄂尔多斯工业以能源、原材料初级加工为主,高新技术产业尚处于起步阶段,运用新技术和先进工艺改造传统产业的任务依然艰巨。

记者了解到,当前,鄂尔多斯在大力推动主导产业延链补链、转型升级的同时,培育新经济、布局新赛道,实施战略性新兴产业培育工程,推动高端装备、生物医药、光电制造、数字经济等新兴产

业快速发展。

今年全国两会期间,鄂尔多斯市委副书记、市长杜汇良在接受媒体采访时表示,鄂尔多斯正在系统性重塑产业体系,构筑多点支撑、多业并举、多元发展的现代产业体系。

“就目前鄂尔多斯市产业转型绩效来看,经过多年努力已经初见成效,但要化解对资源型产业过度依赖问题依然任重而道远。资源型产业和非资源型产业多元化发展中面临的困境,主要在于如何平衡当期经济发展成就与长期性产业培育的矛盾、如何实现立足资源优势的资源型产业链延伸发展与不具备资源优势和产业基础的非资源型产业的匹配发展与培育扶持问题。”柏文喜补充称。

西安“北跨”构建城市新蓝图

本报记者 王金龙 西安报道

1993年,凭借着10万元的启动资金,国家级西安经济技术开发区(以下简称“经开区”)在渭水旁挂牌成立,这为西安“北跨”进程撒下了种子。

20年后,西安再次吹响了城市“北跨”的集结号。2023年,西安市《政府工作报告》中提出:2023年,西安市将加快实施“南控、北跨、西拓、东进、向北”战略。

“西安‘北跨’战略将对西安市北

西安向北

西安“北跨”的战略早在多份政府文件中有所表述。2018年的《大西安2050空间发展战略规划》中就曾提出,西安市将实施“北跨、南控、西进、东拓、中优”空间战略。同时,还提出跨渭河发展,打造渭河世界级滨水景观带,形成大西安发展的强劲驱动力。

随后,在2021年,陕西省委、省政府又在《陕西省黄河流域生态保护和高质量发展规划》中再次提出“实施跨渭河发展战略”。

“西安‘北跨’发展战略是西安市落实国家战略的重要举措。”西安市经开区一位受访官员向记者表示,渭河被誉为陕西省的母亲河,但是长期以来渭河南北岸差异巨大,南强北弱,“北跨”战略实施之后,将不仅仅是渭河北岸得到发展,更重要的是引导西安市的经济要素向北迁移,从而为西安市的城市拓展提供更加广阔的空间。

西安通济区域规划研究院院

部的区域带来前所未有的机遇,其除了涉及已经发展成熟的经开区、国际港务区、西咸新区直管区等渭河北岸各板块,还涉及高陵区、阎良区、临潼区等。”西安市一位处级政府官员向《中国经营报》记者表示,西安市的扩大不仅仅是面积的简单增长,更是城市各项功能载体的复合增加,同时还要承担中心城市功能,带动关中城市群发展,这就对西安市的新兴区域提出了更高的要求。

事实上,近年来,西安市的变化日新月异,已陆续编制完成第二、三、四轮城市总体规划,不断拉大城市框架,深入推进城乡一体化,切实提升城市承载能力。

那么,西安“北跨”战略实施到了哪个阶段?记者从西安市多位官员处获悉,西安市已制定了《西安市推进“北跨”发展行动方案(2023—2025年)》《西安市推进“北跨”发展空间规划纲要》等一系列实施方案,目前正在征求意见。

按照上述一系列行动方案,西安“北跨”首先打造的是渭河南北区域的交通网络,推动中心城区与渭北区域建立更加紧密高效的通勤体系,从而使得渭河北岸区域宜居宜业,功能齐全,为发展经济提供了良好保障。

多区域迎来利好

西安“北跨”究竟跨向哪里?未来都对哪些区域产生影响?

记者通过采访了解到,从区域来看,西安“北跨”战略主要涉及高陵区、阎良区、临潼区、西咸新区直管区(秦汉新城、泾河新城、空港新城)等渭河北岸各板块,以及渭河以南相关区域。

但是影响层面却不仅仅是上述区域。上述经开区官员告诉记者,西安“北跨”之后,城市中心将北移,原来处于西安市以北的经开区、国际港务区、浐灞生态区将成为西安市的中心地带,这有利于这些区域招商引资。

该官员介绍,2023年西安市推进“北跨”发展重点项目集中开工仪式就在西安市经开区举行。该次集中开工的项目多达150个,总投资1324.63亿元,年计划投资374.96亿元。其中先进制造业项目42个、服务业项目8个、城建及基础设施项目64个、生态环保项目5个、社会民生项目31个。而且这些项目科技含量足、带动能力强、基础配套全、社会效益好。

事实上,经开区作为西安市行政中心所在地和“北大门”,同时也是“北跨”战略的

先行者、拓荒者,长期以来承担着建设先进制造业强市示范区和西安“北跨”发展核心区的重任。

同时,市经开区作为“万亿级工业大走廊”的龙头,还承载着西安市工业集群发展的使命,地理上天然与中心城区接壤,与主城实现区域互补,这一切都奠定了西安市经开区在“北跨”进程中的“桥头堡”地位。

西安市经开区方面提供的数据显示,2022年,经开区地区生产总值为1125.01亿元,增长6.5%,规上工业增加值为423.60亿元左右,工业总量占西安市近三分之一,是西安市工业经济名副其实的主战场和顶梁柱。

其实,记者在采访中发现,不仅仅是西安市经开区将西安“北跨”战略视为经济腾飞的灯塔,其他“北跨”战略的覆盖区也对未来充满信心。西安市高陵区方面就表示,将主动承接西安人口外溢和城市功能转移,在未来五年高陵区将深入实施“产业兴城、品质优城”发展战略,构建“1+2+3+N”空间结构,形成“以产兴城、产城融合”格局,从而不断强化与主城区的互联互通,构建内通外达的城市交通体系,积极融入“西安半小时经济圈”。

“西安‘北跨’战略是近年来城市规划的重中之重,其带来的影响是全方位的。”上述学者向记者表示,西安“北跨”发展角力吹响之后,使得外界对西安市北部区域的投资信心增强,这其中不仅仅包括项目、产业的落地,甚至包括置业等。

该学者表示,产业发展讲究集聚效应,随着“北跨”战略的实施,势必会引来一些科技巨头,或者龙头企业落地于此,这就会在相关区域产生大量的就业机遇,以及一些配套业态,从而形成一个人才宜居宜业的新城。

“‘北跨’战略实施之后,西安市北郊城区势必会迎来一次难得的发展机遇。”某地产企业西安区域负责人表达了与上述学者一样的看法。该地产企业负责人告诉记者,纵观西安楼市发展现状,目前城南房价普遍高于城北,城北房价长期以来被认为是西安楼市的价格洼地,而房价的变化与产业落地、城市配套、人口流入等多方因素有关,因此,随着西安“北跨”战略发布,高铁新城、经开区、港务区等板块的房价将会得到进一步提升,同时,也会引领这些区域实现高质量发展。